

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства за № 5117: 19 авг. Утверждается, причемъ по п. 7 Союзъ педагоговъ, совмѣстно съ Совѣтомъ Братства и при участіи Совѣта православно-церковнаго общества единенія клира и мірянъ образуютъ редакцію и изберутъ ответственнаго редактора изъ среды педагоговъ. Г. Е. Т.

Протоколъ № 22-й.

Дневное засѣданіе 14 августа.

Засѣданіе открывается въ 12 час. 40 мин. дня подъ предсѣдательствомъ протоіерея Кронида Олерского.

I. Предсѣдатель перечисляетъ вопросы, подлежащіе обсужденію Съѣзда и ужасается, что Съѣздъ, такъ работая, можетъ продолжиться еще неопре-

**) Запросъ отъ училища о началѣ учебныхъ занятій былъ посланъ 16 августа, съ вечерняго засѣданія Правленія. Съ этимъ порученіемъ являлся тогда на Съѣздъ преподав. П. М. Доброхотовъ, принесшій письменное, за подписью о. предсѣдателя Съѣзда, сообщеніе, въ которомъ значится, что „особаго постановленія о началѣ учебнаго года для дух. мужскихъ училищъ епархіи не опредѣлено“. Въ дневномъ засѣданіи Правленія училища 14 августа комиссія Съѣзда сирашивала мнѣніе преподавателей училища о началѣ учебнаго года, доложивъ Правленію, что этотъ вопросъ будетъ разматриваться Съѣздомъ какъ относительно духовныхъ училищъ, такъ вновь относительно Епарх. женск. училища и духовной семинаріи, на что далъ свое согласіе предсѣдатель секціи по дух.-учебнымъ заведеніямъ—инспекторъ семинаріи.—Примѣч. Редакціи.

дѣленное и продолжительное время, а поэтому просить или ограничить время говорить каждому оратору или сократить число ораторовъ. Предложено и единогласно принято по каждому вопросу давать говорить двумъ ораторамъ за и двумъ противъ.

II. Выступаетъ съ докладомъ по епархиальному попечительству протоіерей Хлыновъ и, между прочимъ, вносить предложеніе, чтобы попечительство напечатало анкетные листки, коими бы всесторонне обслѣдовавшись бы материальное положеніе обращающагося за пособіемъ. Эти листки заполнялись бы требуемыми свѣдѣніями благочинническими совѣтами. Предложеніе принято. Предложеніе докладчика объ отпускѣ 2500 р. на леченіе бѣднаго духовенства, Съѣздъ призналъ нужнымъ удовлетворить, но не за счетъ новой ассигновки на этотъ предметъ, а за счетъ возвращенія кредита открытаго Съѣзду 1913 года на этотъ предметъ—Попечительству и взятаго на ремонтъ Тобольского каѳедрального собора.

Вполнѣ довѣряя наличному составу правленія Попечительства, Съѣздъ не нашелъ нужнымъ переизбирать правленіе и постановилъ—оставить его въ прежнемъ составѣ. Докладываемый отчетъ принять и ассигновку дать.

III. Далѣе, общее собраніе переходитъ къ обсужденію вопросовъ, возбужденныхъ Совѣтомъ Тобольского епархиального Братства. Совѣтъ просить ассигновать 440 руб. на изданіе описанія Тобольского церковнаго древнехранилища. Обмѣномъ мнѣній по этому вопросу необходимость дать въ печати описаніе древлехранилища достаточно выяснилась, но такъ какъ труды по описанію даны быть не могутъ въ настоящемъ году, то и ассигнованія на изданіе трудовъ въ видѣ отдѣльныхъ брошюръ не производить.

IV. Въ своемъ отношеніи на имя Съѣзда Совѣтъ Тобольского епархиального Братства, увѣдомляя Съѣздъ, что изъ отпущеныхъ въ 1913 году общепархиальнымъ Съѣздомъ духовенства и старость 2500 р. израсходовано только 1389 р. 94 к., а остальные 601 р. 6 к. стоять на счету Братства, просить оставить эти деньги въ распоряженіе Братства на изданіе брошуръ и листковъ. Съѣздъ признаетъ возможнымъ оставить деньги въ распоряженіи Братства.

V. Поднять вопросъ о пересмотрѣ журнала прошлогодняго епархиальнаго Съѣзда за № 44 о передачѣ зданій псаломщической школы подъ древнехранилище Тобольского каѳедрального собора, каковой журналъ Епископомъ не утвержденъ. Братство отношеніемъ своимъ отъ 14 іюля за № 438 на имя настоящаго Съѣзда, не отказываясь принять въ собственность зданіе, просить на ремонтъ его и содержаніе ежегодно 1000 рублей. Такъ какъ, во первыхъ, журнальное постановленіе прошлогодняго Съѣзда, по объясненію бывшихъ участниковъ его, было вынесено подъ давленіемъ временщика епископа

Варнавы и, во вторыхъ, епархія нуждается въ помѣщеніяхъ для учрежденій духовнаго вѣдомства, Съѣздъ нашелъ необходимымъ отмѣнить постановленіе прошлогодняго Съѣзда и поручить комиссіи въ составѣ протоіерея Хлынова, священника Богословскаго, Быкова, Александра Димитріева и мірянъ Павлова и Петрова дослѣдоватъ вопросъ о возможности перемѣщенія въ названное зданіе пріюта и образцовой школы при епархіальномъ женскомъ училищѣ.

VI. По заявленію священника Димитріева обсуждается вопросъ о закрытіи института окружныхъ противо-раскольническихъ и противо-сектантскихъ миссіонеровъ, которые, по мнѣнію о. Димитріева, не достигаютъ желаемыхъ результатовъ, тогда какъ на содержаніе ихъ непроизводительно расходуются большія средства. Дѣло миссіонерства прямое дѣло приходскаго пастыря и каждый пастырь долженъ быть въ одно и то же время и миссіонеромъ, а для подготовки же къ тому нужно устраивать периодическія курсы за счетъ тѣхъ средствъ, какія въ настоящее время расходуются на содержаніе миссіонеровъ. Заявленіе Димитріева сочувствія Съѣзда не встрѣтило; всѣми признано, что въ настоящее время, время—свободы совѣсти, миссіонерство болѣе чѣмъ когда-либо необходимо, не ради того, чтобы привлекать изъ иночѣркія въ православіе, а хотя бы ради удержанія въ оградѣ церкви чадъ ея. Существующая постановка миссіонерства, правда, не на должной высотѣ, но это не значитъ, что нужно уничтожить самую миссію, а необходимо обновить ея составъ новыми идейными работниками съ болѣе солидной специальной подготовкой. Эти то руководители Миссіей могутъ и должны подготовить, устраивая подъ своимъ руководствомъ для окружного духовенства курсы, пастырей быть хорошими ихъ помощниками; поэтому Съѣздъ постановилъ: кроме епархіального миссіонера сохранить должности 2-хъ окружныхъ миссіонеровъ—противо-сектантскаго и противо-раскольническаго, съ резиденціей для первого въ Курганѣ, для второго въ Ялуторовскѣ или Тюмени, по указанію уѣздныхъ собраній. Миссіонеры какъ епархіальный, такъ и окружные должны быть въ салѣ священника, но свободные отъ приходскихъ и другихъ какихъ либо обязанностей—должны быть безприходными, съ содержаніемъ для окружныхъ миссіонеровъ по 2400 р. въ годъ, включая сюда и содержаніе получаемое отъ Миссіонерскаго Общества. Для покрытія расходовъ по содержанію миссіонеровъ, Съѣздъ, за неимѣніемъ общеепархіальныхъ средствъ, призналъ необходимымъ: 1) учредить однодневный сборъ въ церквяхъ епархіи, 2) разослать подписные листы, обратившись къ духовенству епархіи съ убѣдительной просьбой оказать содѣйствіе въ привлечениіи жертвователей на св. дѣло Миссіи, 3) обратиться къ Союзу духовенства и мірянъ за субсидіей, такъ какъ одной изъ задачъ устава ихъ есть утвержденіе и распространеніе вѣры Христовой.

VII. Внесено предложеніе — ради лучшей постановки дѣла передать редактированіе епархиальныхъ вѣдомостей Союзу педагоговъ духовныхъ учебныхъ заведеній г. Тобольска. Возникаетъ вопросъ, имѣеть-ли Съездъ право взять это дѣло редактированія и издастельства въ свои руки и передать его кому пожелаетъ. Священникъ Владимиrъ Марсовъ говоритъ, что право изданія „Вѣдомостей“ принадлежитъ Братству и слѣдовательно редактированіе назначается Совѣтомъ Братства и утверждается почетнымъ покровителемъ и предсѣдателемъ — Епископомъ. Указывается, что средства Братства и полный составъ его — это епархія (обязательные взносы и подписка), слѣдовательно церкви, будучи обязательными подписчиками изданія и членами Братства, считаютъ изданіе собственностью епархіи, которая и является въ лицѣ Съезда хозяиномъ. Поэтому, редакція и издастельство въ рукахъ Съезда. Намъ епископъ неоднократно свидѣтельствовалъ, что онъ, самъ откровенный съ сопастырями, требуетъ того же и отъ своихъ собратій, поэтому мы должны заявлять о своемъ желаніи перемѣнить редакцію, какъ неудовлетворяющую запросамъ епархіи, и передать редактированіе Союзу педагоговъ духовной школы: въ этомъ случаѣ изданіе обезпечивается сотрудниками и Союзомъ будетъ назначенъ изъ своей среды отвѣтственный радакторъ. Послѣднее предложеніе большинствомъ принято.

Засѣданіе на этомъ закрывается въ 2 часа дня.